

# HÁJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
**NELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ**  
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FELELŐS SZERKESZTŐ  
**VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16**  
 Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

## Az elszakított magyarsággal egyetlen kulturkapcsolatunk maradt meg a rádióban

**A Ház elfogadta a nemzetközi rádióegyezményről szóló javaslatot -- Hét képviselő mentelmi jogát felfüggesztették**

Budapest, november 23. A Ház mai ülésén harmadszori olvasásban elfogadták a tegnapi letárgyalt javaslatokat, majd áttértek a sütőipari törvényjavaslat folytatásos tárgyalására. Gschwindt Ernő hangsúlyozta, hogy a sütőipar évek óta tartó panaszait orvosolni kell.

Perlaky György szerint az 1923. évi törvény egyes rendelkezései ellettébe kerültek az élettel, ezeket tehát meg kell változtatni. A korábbi munkakezdés tehát azért szükséges, mert rövid idő alatt nem lehet jöminőségű süteményt előállítani.

A Ház ezután a javaslatot általánosságban, majd részleteiben is megszavazta.

Ezután Dencz Ákos ismertette a nemzetközi rádiótávírási egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. Részletesen foglalkozott a külföldi nagy rádióállomások keletkezésének történetével és ismertette a magyar rádióállomás felszerelését és működését. Kiemelte a Magyar Távirati Iroda szerepét a hírszolgálati és a szórakoztató rádiózás terén és hangsúlyozta a szórakoztató rádió rohamos fejlődését az utóbbi években. Rámutatott arra, hogy a m. kir. posta, habár szerényebb keretek között is, mint a külföld, de

**kiváló módon látja el a rádiószolgálatot.**

A rádió gyors fejlődése szükségessé tette, hogy nemzetközi egyezményekkel szabályozzák a kölcsönös forgalmat. A központi budapesti rádiótávíróhivatal igen sok országgal áll összeköttetésben és teljes szabadságában áll mindenkinek, hogy ezt az összeköttetést kihasználja a nemzetközi szabályzat által felállított korlátok között. Ismertette a nemzetközi szabályzat rendelkezéseit.

Ezután Erődi Harrach Tihamér, az igazságügyi bizottság előadója terjesztette be a bizottság jelentését a bírói végrehajtásra vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Ugyancsak Erődi Harrach Tihamér terjesztette be a mentelmi bizottság jelentését Gál Jenő egyik mentelmi ügyében.

Petrovác Gyula a rádiótávíró törvényjavaslatához szólva, hangsúlyozta a magyar posta kiváló teljesítményeit és elismeréssel emlékezett meg a rádió-ügy fejlődéséről. Kiemelte, mennyire fontos, hogy a rádiószolgálat minél tökéletesebb legyen, mivel azt a kulturális zárlatot, amellyel szomszédaink körülvesznek,

**csak rádió által tudjuk keresz-  
tül törni.**

Könyveink és újságjaink kimehetnek a művelt külföldre, a szomszéd or-

szágokba azonban nem juthatnak be. Jóformán egyetlen kulturális kapcsolatunk maradt meg az elszakított magyarsággal a rádió formájában. Hálásak vagyunk a postának, hogy kitűnő teljesítményeivel módot nyújt arra, hogy az elszakított magyarsággal érintkezessünk. A javaslatot elfogadják.

A Ház ezután általánosságban és részleteiben

**elfogadta a javaslatot.**

Kálmán Jenő, a mentelmi bizottság előadója terjesztette be a mentelmi bizottság jelentését. A Ház a mentelmi bizottság javaslata szerint Reisinger Ferenc és Rassai Károly mentelmi jogát két esetben, továbbá Sándor Pál, Szilágyi Lajos, Urbanits Kálmán, Vértés Vilmos István és Bartos János mentelmi jogát

**felfüggesztette.**

Kálmán Jenő a bizottság állásfoglalása alapján Vanczák János mentelmi jogának felfüggesztését kérte a Háztól, sajtó útján elkövetett rágalmazás miatt.

Kabók indítványozta, hogy az ügyet utalják vissza a bizottsághoz.

Rothenstein Mór beszédének holnapra való halasztását kérte.

Az elnök ezután napirendi indítványt tett, mely szerint a Ház legközelebbi ülését szerdán tartja és azon folytatólagosan tárgyalja a mentelmi ügyeket.

Következett az interpellációs könyv felolvasása. Gál Jenő a rendőri sajtóiroda működéséről jegyzett be interpellációt.

Schandler Károly személyes megtámadtatás címén szólalt fel. Visszautasítja Sándor Pálnak azt a vádját, mintha ő a magyar falvakban a gabona visszatartására szólította volna fel a gazdákat. A Sándor Pál által mondott időben

**nem is tartózkodott Magyarországon.**

Suiyos felelősséggel jár akár az egyes gazdákat, akár a gazdatársadalmat a gabona visszatartására buzdítani, mert közben az árak lecsökkennek és ezzel nagy kár érhetné a gazdákat. Arról szokott a gazdáknak beszélni, hogy a mai erős világversenyben igyekezzenek minél többet és olcsóbban termelni. Az értékesítés megszervezését csak az esetben szokta ajánlani, ha a kereskedők már nem tudják elvégezni, egyébként a legitím kereskedelem és az agrártársadalom összefogását hirdeti. Felszólítja Sándor Pált, hogy ő is helyezkedjék erre az álláspontra, komymelmu kijelentéseit azonban minden erejéből visszautasítja.

Ezzel az ülés 2 óra tájban véget ért.

## A pénzügyminiszter adókedvezményekkel fogja szabályozni a városok fejlesztését

**A felsőház pénzügyi bizottságának ülése**

Budapest, november 25. A felsőház pénzügyi és közigazgatási bizottsága ma délelőtt Popovics Sándor elnöklésével együttes ülésben tárgyalta a házadó kivetési kulcsának újabb megállapításáról és a községek segélyezési alapjáról szóló törvényjavaslatot. A javaslatot, amelyet Schober Béla ismertetett, — gróf Széchenyi Aladár szolt hozzá elsőnek. Majd Benedek Sándor

**lakásadómentesség visszaállítását kérte.**

Báró Papp Géza szerint kívánatos volna, hogy a régi házak átépítését megkönnyítsék olyanformán, hogy a mai rendszer, amely szerint csak az újonnan épült épületrészek részesülnek adóengedelményben, az adómentességben, az adóengedelményt az átépített egész házra ki kellene terjeszteni. Ez az intézkedés az egész-

ségügyi és városrendészeti szempontból fontos volna.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy a városok fejlesztése érdekében szükséges adókedvezményeket külön javaslatban szándékozik szabályozni és e kérdésben bekéri ugy a főváros, mint a többi vidéki városok javaslatait is.

Végül Popovics Sándor elnök rámutatott arra, hogy a városrendezés megindulását nemcsak a házadókedvezmények biztosítják, hanem

**főképpen az olcsó járadék-hitelek,**

amelyek, sajnos, ma még nem állnak rendelkezésre. A jel arra mutat, hogy még jóideig fog tartani, amíg az ilyen szervezkedések a megvalósulás stádiumába jutnak.

A bizottság ezután a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

## Négyszáz hamis érettségi bizonyítványt állított ki a Röser-intézet

**Letartóztatták a magán-kereskedelmi iskola igazgatóját s keresik vidékre utazott helyettesét**

Budapest, november 23. A főkapitányság intellektuális osztályán közl 24 órája megszakítás nélkül folyik a nagyszabású nyomozás abban a bűnygyben, amelynek központjában Röser Alfréd Edwin, a hírhedt „Röser” magánfelsőkereskedelmi intézet igazgatója áll.

A nagy feltűnést keltő ügyet körülbelül egy hónappal ezelőtt egy levél indította el, amely a kultuszminiszterium illetékes ügyosztályára érkezett. Egyik fővárosi kereskedelmi nagy vállalatnál nemrégiben állást kapott egy fiatalember, aki egyszer beszélgetés közben olyan célzásokat tett, amelyekből az derült ki, hogy a Röser-iskolában szerzett érettségi bizonyítványához szabálytalanul jutott. Emilitést tett arról is, hogy

**a bizonyítvány megszerzése 800 pengőbe került.**

A beszélgetésről a fiatalember egyik kollégája levelet irt a kultuszminiszterium középiskolai ügyosztályának.

A kultuszminiszteriumban erre szigoru vizsgálatot rendeltek el, amely héttel ezelőtt a legnagyobb titokban indult meg. Vizsgáló-bizottság szállt ki a Röser-iskola Aradi-utca 10. számu helyiségébe és hozzáfogott az iskolai törzskönyvek, lajstromok, bizonyítványmásolatok és egyéb iratok áttekintéséhez.

Pár napi vizsgálat után olyan adatokra akadt a vizsgálóbizottság, amelyek azt bizonyították, hogy csakugyan

**szabálytalanságok történtek.**

A kultuszminiszter ekkor nyomban felfüggesztette a Röser-iskola érettségi bizonyítványadási jogát. A budapesti ügyészség nyomban megindí-

totta a bűnvádi eljárást. Rendőri bizottság szállt ki, amely az iskola könyveit és írásait, valamint Röser Edvin igazgatót beszállította a főkapitányságra.

Röser Alfréd Edwin a mára virradó éjszakát az egyik detektiv szobájában töltötte szigoru felügyelet alatt.

Röser Alfréd Edwin, aki az egész éjszakát nyugtalanul töltötte, a kihallgatás során egyszer csak teljes nyugodt hangon megszólalt:

— Ne tessék tovább faggatni, nincs ennek semmi célja, mindent bevallok.

Eimondotta, hogy tiz esztendő alatt évről-évre több embernek adott ki hamis érettségi bizonyítványt. Beismerő vallomása szerint

**összesen 400 hamis érettségi bizonyítványt adott ki.**

Ezeknek a bizonyítványoknak valószínű taksája volt. Hatszáz, 800 és 1200 pengőt fizettek az ügyfelek.

Az ügy kipattanásával igen különös helyzet következett be. Azokat az embereket, akik ilyen hamis bizonyítványmásolatokat kaptak a Röser-tanintézetnél,

**szintén bűnvádi eljárás alá vonják okirathamisításban való bűnrészség miatt.**

Röser egyébként elmondotta azt is, hogy a tőle szerzett érettségi bizonyítványokkal nemcsak magánhivatalokba jutottak be emberek, hanem van közöttük igen sok olyan is, aki közhivatalokban funkciót tölt be. Valamennyien kisebbrangú köztisztviselők lettek. Van köztük forgalmi-adó ellenőr, adóosztály és más egyéb kisebb hivatalnok.

Annak a kinyomozása, hogy a hamis érettségi bizonyítvánnyal rendelkező négyszáz egyén milyen kö-

rülmények közt szerezte meg az érettségi bizonyítványt és ennek alapján milyen állásba jutott óriási feladat elé állítja a rendőrséget, úgy, hogy a vizsgálat befejezése még he-tekig tart.

A vizsgálatnak azt is tisztázni kell, egyedül Rösér Alfréd Edwin felelős-e, vagy pedig mások is segédkeztek-e neki a szabálytalanságok elkövetésében.

Elsősorban az intézet helyettes igazgatóját, Báder Miksát akarták kihallgatni. Detektívek jelentek meg a lakásán, ahol azonban közölték velük, hogy több nap óta vidéken tartózkodik. A rendőrség intézkedett, hogy Báder azonnal utazzék Budapestre. Amint megérkezik,

**mint gyanúsítottat fogják kihallgatni**

s akkor majd kiderül, van-e része és milyen része van a tömeges érettségi bizonyítványhamisításban.

#### A főkapitányság hivatalos jelentése

Budapest, november 23. A m. kir. államrendőrség főkapitánysága a Rösér-ügyben az alábbi hivatalos jelentést adta ki a MOT utján:

A főkapitányság Rösér Alfrédot, aki ellen bizonyítékok merültek fel arra, hogy hamis iskolai bizonyítványokat állított ki, a mai napon közokirathamisítás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte. További ténykörülmények tisztázása céljából a nyomozás folyik.

#### Szülői értekezlet a reáliskolában

A Fazekas Mihály állami reáliskolában tegnap délután 5 órakor szülői értekezlet volt, melyen az intézet növendékeinek hozzátartozói hatalmas számban vettek részt. Az értekezletet dr. Zalai János igazgató nyitotta meg s előadásában rámutatott azokra a fontos okokra, melyek szükségessé teszik a család és az iskola szoros együttműködését a nevelés terén. A gyerek az iskolában idejének csak kicsi részét tölti, úgy, hogy a szülők majom szeretete, vagy gondatlansága tönkre teheti a pedagógus munkáját. Rámutatott a mai nehéz időkben a nevelés, az iskola fontosságára az új középszály kialakulásának nagy művében. Utána dr. Merker Márton olvasta fel a modern nyelvek tanításáról szóló értekezését, amelynek végzetével a szülői értekezlet véget ért.

#### Válságos az angol király állapota

Budapest, november 23. Az angol király állapota éjjel sulyosabbra fordult. A király állandóan lázas és a tüdőben vértolulás észlelhető. Kormánykörök elhatározták a welsi herceg Keletafrikából való visszahívását.

Késő éjjel jelentik, hogy a yorki herceg, az angol király másodszü-  
lött fia ma délelőtt visszatért Londonba. Várják Mary hercegnőnek, a király lányának a megérkezését is a walesi herceg és Gloucesteri herceg, a király harmadik fia, ki Keletafrikában van. A király orvosai ma délelőtt tanácskozást tartottak. Udvari körökben azt mondják, hogy a király orvosai bakteorológiai vizsgálatot tartottak, ilyen vizsgálatok mindenféle bacillusos infekciónál szokásosak.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

## Birói kinevezések Debrecenben

Budapest, november 23. MTI jeleníti: A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Bornemissza Károly debreceni törvényszéki bírót és dr. Balogh István debreceni ügyészt a debreceni ítélőtáblához bírákká nevezte ki. Dr. Csathó Kálmán

debreceni törvényszéki titkárt a debreceni, Széchy László debreceni járásbírósi titkárt a vásárosnaményi járásbíróshoz járásbírókká, dr. Lee Tibor debreceni törvényszéki titkárt a sátoraljai helyi ügyészséghez ügyésszé nevezte ki.

## Eltűnt a Bánságnak Romániához való csatlakozását kimondó okmány

Bukarest, november 23. A Curen-tul értesülése szerint az állami levéltárból eltűnt a Bánságnak Romániához való csatlakozását kimondó okmány, melyet 1928 december 1-én Gyulafehérváron írt alá a bánsági

oláh nemzeti tanács. A lap szerint a nyomozás nagy titokban folyik és annyit már kiderítettek, hogy a tettes előkelő magánszemély, akit bizonyos tisztességtelen üzelmek ügyében való manőverezésre akartak felhasználni.

## Kétmillió mezőgazdasági munkást irtak össze eddig az országban

Budapest, november 23. A mezőgazdasági munkavállalóknak öreg-ség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére szóló kötelező biztosítása ügyében elrendelt összeírása során eddig mintegy

**2 millió munkásembert irtak össze.**

Az október 1-én megindult országos összeírást csekély kivétel nélkül

végrehajtották. November 20-ig közel kétmillió összeírási lap érkezett be a központi statisztikai hivatalhoz, ahol e hó eleje óta megfeszített munka mellett folyik a beérkezett lapok revíziója és feldolgozásának előkészítése. A legnagyobb munka most folyik s ezért 400 főnyi munkaerőt foglalkoztatnak.

## A Népszerű Főiskolai Tanfolyam őszi programja

A debreceni Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának ezévi őszi programja a következő:

#### Modern nyelvi kurzus

1. Német és olasz nyelv. Wallisch Oszkár egyetemi lektor vezetésével.  
2. Francia és angol nyelv. Dr. Fejes Andor állami főreáliskolai tanár vezetésével. Mind a négy modern nyelvnél külön kétórás kurzus van a kezdők és a haladók részére. Tandíj óránként és személyenként 50 fillér. Beiratási díj nincs. A félévi tandíj előre fizetendő. Indokolt kérésre két részletben is fizethető. Beiratkozni csak személyesen lehet az egyetemi gondnoki hivatalban (Ref. Kollégium, I. emelet, 38. ajtó.) Érdeklődni telefonon is lehet (14-39.) d. e. 8-2 óráig. Az órák hétköznapokon d. u. 5-7-ig vannak a kollégium épületében. Jelentkezés esetén még más kurzus is szervezhető.

#### Rendes előadások

November 27-én este 8 órakor dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár: Schubert, 2 óra. (Zenei illusztrációkkal.) Dr. Darkóné Simonffy Irén, Buza Gábor, Eisler Mihály városi zenedei tanárok: Schubert, zongoratrio. op. 99. (b-dur); dr. Bessenyeyné

Fábry Irma, Buza Gábor, Csapó Margit, Eisler Mihály, Szücs Gergely városi zenedei tanárok: Schubert-Forellen-Quintett. (Pisztráng-ötös.) op. 114. Hoór-Tempis Erzsébet: Schubert-dalok.

November 28-án, december 12-én és 19-én d. u. 5 órakor Wallisch Oszkár, egyetemi lektor: Pirandello, 3 óra.

November 28-án és december 12-én d. u. 6 órakor Göllner János, m. kir. gazdasági akadémiai tanár: Hogyan építünk egészséges lakhelyeket. 2 óra. (Rajzok bemutatásával.)

November 29-én, dec. 13-án és 18-án d. u. 5 órakor dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár: Bethlen Gábor, erdélyi fejedelem. 3 óra.

November 29-én, dec. 19-én d. u. 6 órakor: Erdei János, m. kir. gazdasági akadémiai tanár: Az utók és traktorok gazdasági szerepe. 2 óra. (Vetített képekkel.)

November 30-án d. u. 5 órakor dr. Ecsedi István egyetemi m. tanár: A lappok földjén. 2 óra. (Vetített képekkel.)

December 13-án és 18-án Péterffy

László ref. leánygimn. tanár: Erdélyi mai irodalma. 2 óra.

December 16-án este 8 órakor dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár: Bihari. 2 óra. (Zenei illusztrációkkal.) Szücs Gergely városi zenedei tanár vezetése mellett: Bihari zeneművek.

Az előadások helye: a Kollégium diszterme. Tankó Béla első és utolsó előadásai a Városi zeneiskola disztermében tartatnak meg.

A belépti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintetből a minimálisra szabta. A jegyek ára I.) egy-egy előadásra 30 fillér. II.) bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárú jegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a terem bejárata előtt kaphatók.

A városi zeneiskolában tartandó előadásokra az ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér. Bérletszűnet.

## Apponyi Albert gróf Berlinbe érkezett

Berlin, november 23. Gróf Apponyi Albert ma délután Berlinbe érkezett. Fogadására megjelentek Wettstein János követségi tanácsos, valamint a berlini magyar követség hivatalnokai. Ott volt még Schön követ a külügyi hivatal képviselőjében, Stein Lajos egyetemi tanár a nemzetközi vitabizottság részéről, (ez a bizottság hívta meg Apponyi Albert grófot, hogy tartson Berlinben előadást), továbbá dr. Tamedly a Collegium Hungaricum igazgatója, ugyszintén a belini magyar egyesületek számos tagja. Apponyi Albert gróf előadását a tartós béke alapjairól szombaton este tartja meg a birodalmi gyűlés termében.

## Dézi István nyugalmazott tűzoltótiszt temetése

(A Hajdúföld tudósítójá.ól.) A debreceni tűzoltóságnak kiváló és érdemekben gazdag nyugalmazott tűzoltótisztje hunyt el Dézi István személyében, aki egy egész életet ez intézmény fejlesztésében, az ifjú tűzoltó nemzedék nevelésében, mindvégig komoly és becsületes munkásságban töltött el. Hetvenkét éves korában érte utól a halál a közismert és köztiszteltetben álló Dézi Istvánt, aki 1892 óta szolgált az önkéntes tűzoltóságnál, 1895 óta fizetéses tűzoltóságnál, majd mint a hivatásos tűzoltóság őrpáncsnoka 1922-ig, mikor is tűzoltótisztté nevezték ki. 1925. évben történt nyugdíjaztatásáig számos kitüntetésben részesült fáradhatatlan munkásságáért, így a hivatásos tűzoltóság szolgálati elismerését a királyi tűzoltó elismerést és a harmincéves szolgálati érdmet is elnyerte, a boszniai háborúban szerzett katonai emlékérem mellett.

Temetése pénteken délután 2 órakor folyt le a tűzoltóaktanya udvaráról teljes tűzoltósági pompa mellett. A végtisztességen nagyszámú előkelőség és gyászoló közönség jelent meg, köztük Sztankay F. Béla volt tűzoltóparancsnok, Vass Károly tanácsnok, az ujfehértói tűzoltóság Aranyossy Béla parancsnoksága, a vagongyári tűzoltóság Kovács István parancsnoksága alatt. A laktanya udvarán a Kossuth-dalkör énekelt, majd megindult a fáklyásmenet, a koporsó egy fecskendőkocsin, előhátul egy-egy díszszakasz. Megható imákat Baja Mihály és Siposs Imre lelkészek mondtak, míg a sirnál, amely a végső nyugovásra fogadta be a kiváló tűzoltótisztet, dr. Roncsik Jehó parancsnok mondott mélyen megható bucsuztatót.

## Ujabb küldemények

érkeztek a legszebb hollandi

## Jácint és Tulipán hagymákból.

Igyekezzon ebbeli szükségle-  
oooo mielőbb beszerezni. oooo

Főüzlet: Kossuth-utca 15.

Fióküzlet: Piac-utca 22-24.

## Kontsek Géza k. r. t.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

## Vörös bor

Neked töltötte meg a végzet  
Szívemnek kristály serlegét  
Vérem nehéz, vörös borával,  
Ezért bátran nyujtom feléd.

Hogyha nem kell, hát törjön össze  
S ömöljön szét e drága bor  
(Ó, akkor sirni fog az Isten  
S két csillag lefut valahol).

S ha elveszed, te drága Asszony,  
Kicsny kezéd áldott legyen  
S tiszta lánggal égig lobogjon  
A diadalmas Szerellem!  
Pallag, 1928. november.

KIRÁLY TIBOR.

## A városi zeneiskola Schubert- centennáriuma

### A tanítványok második hangversenye

A városi zeneiskola sorozatos centennáriumi ünnepeinek magas színvonalú és művészi értékű befejezése volt az a növendék-hangverseny, amely csütörtökön este 8 órakor kezdődött az Arany Bika szálló dísztermében. A zenekedvelő publikum, mely színiültig megtöltötte a termet, nagy érdeklődéssel és élvezettel hallgatta a kiváló növendékek teljesítményeit.

A gazdag összeállítású műsort a XXIII. zsoltár vezette be, melyet a zenede kitűnően betanított női kórusa adott elő *Forrai* István tanár vezénylete mellett. A kiváló tanár, akinek karnagyi képességei országsszerte ismeretesek, ezúttal mint pedagógus lépett a nyilvánosság elé és arról tett bizonyosságot, hogy az általa kiépeztet énekkar ugy művészi, mint technikai szempontból szinte bámulatra méltó teljesítményt produkált. A zongora részt *Darkóné Simonffy* Irén tehetséges tanítványa, *Gerő* Ilona játszotta meglepő készséggel. Az as dur impromptu *Demeter* Imre, *D. Simonffy* Irén tanítványa adta elő azzal a művészi elmélyüléssel, melyet a darab tartalma megkíván. *Szabó* Emil tanár stílusos zongorakísérete mellett *Reinhardt* Eszter, — egy nagy tehetségű *Hoór—Tempis* növendék Schubert dalokat énekelt, majd *Höchl* Margit és *F. Halácsy* Margit legjelesebb tanítványai: *Weismann* Ágnes és *Jakab* Klára közvetítették Schubert szerzeményeket, mindketten finom tónusérzékről és technikai érzékről tanuskodva. A magas színvonalú növendékhangversenyt a nyolcadik szimfónia két tétel fejezte be, melyet a *Máv. filharmonikus zenekar* fuvósaival kibővült intézeti zenekar tolmácsolt precíz összetanultsággal és befejező erővel. A betanítás és vezénylet tökéletes munkáját itt is *Forrai* István tanár végezte, akinek nagyszerű képességei, mely zenei intelligenciája, összehangzattani tudása és zeneileg finoman érzékelhető pedagógiai képzettsége mindenképpen bizonyosságot tettek a rendkívüli érték mellett, melyet öbenne a városi zeneiskola nyert. A közönség ugy a növendékeket, mint a kiváló tanárokat; *D. Simonffy* Irént, *B. Fábry* Irmát, *F. Halácsy* Margitot, *Hoór—Tempis* Erzsébetet, *Szabó* Emilt és *Furray* Istvánt lelkes ünneplésben részesítette.

Szövegük kész és feldolgozott állapotban legolcsóbban beszerezhetők. — Alakítást, javítást: a legújabb divatlap szerint készíti **Kövár** József kir. hercegi-utca. Közvetlen a Bikafüred mellett.

Megnyilt!

Megnyilt!

# Benyáts cipőosztálya

Elsőrendű gyártmány.

Szolid árak!

Szolid árak!

## A köztisztviselők az új pénzügyminiszter elé terjesztik kívánságaikat

Budapest, november 23. A köztisztviselők rövidesen Wekerle Sándor pénzügyminiszter elé terjesztik helyzetük javításával kapcsolatos kívánságaikat. Kérik a B. csoport végleges megszüntetését, családi pótlékuk felemelését, a 15 éven alul

szolgált nyugdíjazottak nyugdíjának teljes folyósítását és a nyugdíjasok közötti különbség megszüntetését, a lakbér felemelését és a közalkalmazottak helyzetének általános javítását.

## Átkisérték az ügyészségre a Hatvan-utcai trafikbetörőket

### Több betöréses lopás bizonyult rá a merénylőkre

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt szombaton, mint ismeretes, két rovtomtultu napszamos rablógyilkossági kísérletet követtek el a Hatvan-utca 2. szám alatt levő dohányüzletében. A rablógyilkossági kísérlet csak azért nem sikerült, mert Tóth Juliska trafikoszónő nem vesztette el lélekjelenlétét, bár a betörők fojtogatták, elkezdett sikoltani, amire az utcán több járókelő figyelmes lett s az egyik betörőt Nagy Sándor kovácssegédet az utcán el is fogták.

Társának sikerült akkor elmenekülni, de másnap, mikor értesült barátja letartóztatásáról, ő is jelentkezett a rendőrségen. A rendőrség a vakmerő rablótámadás ügyében széleskörű nyomozást folytatott le

a két őrizetbe vett egyén előéletének kinyomozására.

Megállapítást nyert, hogy a két betörő a trafikrabláson kívül is többrendbeli betöréses lopást követtek el.

Igy az Augusztá-szanatóriumba is ök törtek be, ugyancsak a Bethlen-utca 54. szám alatti fűszerüzletet is ök fosztották ki. Most már a rendőrség befejezte a vizsgálatot és a kihallgatásokat s pénteken délelőtt Nagy Sándort és Szekeres Lászlót átkisérték a rendőrségről a debreceni ügyészség fogházába.

A központi vizsgálóbírószágon a két gonosztevő kihallgatását ma délelőtt fogja megkezdeni a vizsgálóbíró.

## Edvi Illés Aladár és Edviné Karádi Etel képkiallítása

Ünnepnapja Debrecen képzőművészeti életének az a kiállítás, amelyet Magyarország legnagyobb akvarellművésze a maga és felesége munkáiból rendez a városháza dísztermében. Aligha vannak, akik ne ismernék Edvi Illés Aladár nevét, amely diadalmasan járta be Európa és Amerika minden számottevő képzőművészeti kiállításairól híres városát s alig volt olyan tárlat, ahonnan ne dicsőséggel, kitüntetésekkel került volna vissza.

Növendék korában Párisban díjazták először egyik akvarelljét s ezután sorban 1895-ben az Eszterházy-díjat, 1899-ben a gróf Andrásy Dénes-féle nagy ösztöndíjat, 1903-ban a vízfestmény díját nyerte el. Ebben az évben meghívták a Képzőművészeti Főiskola tanárá-

nak. 1904-ben kapta az Eszterházy-féle vízfestmény díjat másodsor, majd a kormány megbízásából Rodostóban megörökíti képein a Rákóczi-emlékeket s ezekkel megnyeri ismét a grafikai tárlaton a díjat. Közben több művét megvette az állam. Hollandiai tanulmányútja után a Münchenben rendezett nemzetközi tárlaton Falurészlet című olajfestményét aranyéremmel tünteti ki. Londonban ezüstérmét nyerne képei s így aratja végig évről-évre a dicsőség babérjait, a kis állami aranyérmét, a MAPE díjat, a Pállik-díjat stb. Több képe került a bajor régensherceg birtokába, az állam a Szépművészeti Múzeum részére szerzi meg legkiválóbb alkotásait.

Az európai hírű nagy művész és felesége munkáiból szép kollekciónak került most városunkba, hogy a magyar faj egyik igazi érté-

kének alkotásait megismerhesse Debrecen művészetet szerető és pártoló közönsége. A kiállítás ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a városházán.

## FŐISKOLA

Gazdász-táborozás a Pallagon. A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia ifjúságának Festetich Bajtársi Egyesülete december 8-án nagysikerűnek ígérkező táborozást tart a pallagi kaszinó dísztermében. A táborozást, mely Debrecen urai magyar közönségének egyik legfényesebb külsejű összejövetele lesz, műsor előzi meg. A megnyitó beszédet Nitsch Ernő, a Festetich Bajtársi Egyesület vezére tartja. A műsort Incze Ferenc irredenta szaválata és több zeneszám fogja változatossá tenni. Előadás után cigányzene mellett reggelig tartó táncmulatság következik.

## Vasárnap lesz a Tóth Árpád-émlék- ünnep

Holnap, vasárnap délután fél 6 órakor tartja kegyeletes ünnepét Tóth Árpádnak, a minap elhunyt nagy magyar költőnek emlékeztére a debreceni Ady-társaság. Az emlékbeszéd tartására Debrecen másik nagy költőjét, *Oláh* Gábort, aki Tóth Árpád költészetének első összefoglaló értékelését fogja adni, kérte fel az Ady-társaság.

Nem kisebb jelentőségű lesz az az előadás, amelyet a szintén debreceni családból származó *Szabó* Lőrinc, a fiatal magyar költőgárda e kimagasló vezéralakja tart Tóth Árpádról. Ő Tóth Árpádot, az embert, a nemes és érdekes egyéniséget fogja bemutatni.

Nagy érdeklődéssel várja a debreceni művet közönség *Ady* Lajos elnöki megnyitóját is. A műsoron szerepelnek még *Szentgyörgyi* Mária és *Timár* Ila, a Csokonai-színház tagjai, ez utóbbi egy Tóth Árpád-dalt is énekel, melynek zenéjét *Szabó* Emil szerezte. *Tuster* Jolánka *Gulyás* Pálnak finom szépségű költeményét adja elő.

Az ünnepély iránt rendkívüli az érdeklődés. Néhány jegy kapható a Csáthy Ferenc rt., vagy a Hegedűs és Sándor rt. könyvesboltjában.

## Megérkezett

P  
E  
T  
Y  
K  
Ó

### Jazz band

szalon zenekara  
naponta a

**Márkus Jenő**

„Városház“ étter-  
mében játszik.

### Épület és butor-

vasalások,  
fournérok

BÉSZLER LAJOSNÁL

• Széchenyi-utca 2. szám.

A Gambrinus étterem ma szombaton megnyílik.

Kitűnő házi hurkából

HURKAESTÉLY

! | Mérsékelt árak ! |

Olvassa a Hajdúföldet



— Dr Lindemberger János apostoli kormányzói helynök Vésztőn. Dr Lindemberger János apostoli kormányzói helynök, pápai főpap, prépost-plébános vasárnap reggel a békésmegyei Vésztő községbe utazik, ahol felszenteli az új iskola-kápolnát. Mint ismeretes a békésmegyei árvíz alkalmából a pápa Öszentségének pénzdományát Lindemberger János osztotta ki az árvízkárosult lakosság között valláskülönbőség nélkül s így a köztisztelőben álló, népszerű főpapot a község polgársága, mely nagyjából református, impozáns ünnepelésben óhajtja részesíteni.

— A Debreceni Sakk-kör bajnoki sakkversenye. A Debreceni Sakk-kör december 3-tól kezdődően 14 résztvevővel Debrecen város bajnokságáért sakkversenyt rendez. Díjak összege 300 pengő. Játékidő este fél 7—fél 11 óráig minden hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön. Napi négy órai játék kötelező. Tét 5 pengő, bánatpénz 10 pengő, melyet mindazok, akiknek nevezését a versenybíró elfogadta, az erről szóló értesítés vétele után azonnal lefizetni tartoznak. Írásbeli nevezések dr Kocsis Sándor pénztáros (József kir. herceg-utca 6.) címére küldendők, ugyanott teendő le a nevezési díj és bánatpénz is. Amennyiben a jelentkezők száma 14-et meghaladna, a versenybíró az ismert erőviszonyok figyelembevételével dönt a nevezések elfogadása felett. Jelentkezési határidő november 27 d. u. 5 óra. A Sakk-kör fenntartja magának a jogot, hogy a verseny megrendezésétől elálljon, ha arra ismert erős játékosok nem neveznek s így a verseny nivója nem biztosítható.

— Meghamisította a járlatlevelet. A debreceni törvényszék Serly Jenő büntetőtanácsa pénteken délelőtt tárgyalta Kurucz János gazdáikodó bűnyűjét, aki ez év elején járlatot állíttatott ki. A kiiratáskor azonban elfelejtette bevétetni a járlatba a ló nyakában levő K. J. jelet. Kurucz mikor ezt otthon észrevette, saját kezével bejelöltette a járlatba a hiányt. A ló eladásakor rájöttek a hamisításra s megindult Kurucz ellen az eljárás. A bíróság közokirathamisítás vétsége miatt 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Összegezte a forró feketekávé. Pár nappal ezelőtt beszámolt a Hajdúföld arról a halálos szerencsétlenségről, amely Hajduhadházon történt. Szabó Józsefné egy éves József nevű fiára ráömlött a forró feketekávé s a gyermek sérülései következtében meghalt. A haláleset ügyében lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy Szabó Józsefné gondatlanság terhelé a kis fia halála miatt s ezért ellene gondatlanságból okozott emberölés címén megindult az eljárás.

— Tüköryártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sípkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

— Orvosok figyelmébe! Müller: Klinikai receptek az 1928. évre megjelent. Kapható Csáthy egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

— Doktorraavatás. Igen nagy ismerést kelt a közönség körében Goóz Lajos államtudományi doktorraavatása, miután az új tudor 39 éves korában, mint négy gyermek apja és a városgazdai hivatalban alkalmazott okleveles gazda végezte példaadó szorgalommal és eredményességgel egyetemi tanulmányait.

— Rádió-musor. Szombat. Budapest. D. e. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. 12.20: A Tenesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: Jogtudományi előadás. Anyal Pál dr. felolvasása: „A társadalom jétézésének törvényei”. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5.10: Glock Tivadar, a Turáni Társaság tagjának előadása: „A bolgár—magyar fajrokonság igazolása”. 5.45: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. 6.50: Fenyő József felolvasása: „Augustus császár tüzoltóságától a Niagara motoros feckendőig”. 7.30: A m. kir. Operaház előadása. — A második felvonás után, körülbelül 9.25: Pontos időjelzés, hírek. 10.30: Időjárásjelentés. 10.35: Gramofonhangverseny.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577) D. e. 11: Hangverseny. D. u. 3.30: Ifjúsági színelőadás. 5.30: Kamarazene. 7.10: Hans Duhán kamararékes Schubert dalciklus hangversenye. Berlin (483.9) D. u. 5: Szórakoztató zene. 8: Vidám-est. 9: Georg Kaiser születésének ünnepe, utána tánczene. Boroszló (322.6) D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 8.10: Molnár Ferenc: Liliom. Színműelőadás. Majna-Frankfurt (438.6) d. u. 1.15: Hangverseny. 3.05: Ifjúsági Schubert-ünnep. 4.35: Operett-délután. 8.15: Robert Kopel vendéglátéka. Prága (348.9) d. u. 11.30: Hangverseny. 7.30: Hangversenyelőadás. 10.25: Táncczene. Róma (448.7) d. u. 1: Rádió-trió. 5.30: Zenekari hangverseny. 8.45: Puccini: Angelica nővér. Brito: Mefisztofelesz. Operaelőadások. London (361.4) d. u. 5: Hangverseny.

Megnyilt a

# Rádió-ház

**BÁRÁNY HENRIK**  
villamossági- és rádió üzlete  
Szent Anna-utca 1. sz.

Salgótarjáni gyártmányu

# Kalor

folytonégőkályhák  
gyári lerakata

# SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében.



**ANYAKÖNYVI HIREK**

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Eljegyzések:** Goldstein Lajos—Lindenfeld Sarolta. Kajdi Lajos—Fülöp Julia. Balaskó János—Kerschner Mária. Södi Sándor—Oláh Eszter. Egri János—Szalai Erzsébet. Erdős Béla—Kovács Eszter. Molnár Béla—Dombi Róza.

**Születések:** Széll János cipész, leány Margit. Erdődi Károly vendég-lős, leány Gizella. Fried Lajos rabbi, fiú Vilmos. Diószegi István kovácssegéd, leány Emilia. Dr Nagy Gyula adótiszt, fiú Gyula.

**Halálozások:** Juhász Sándor ref. 6 éves, Nagyhegyes. Molnár Sándor ref. 47 éves, Kuruc-utca 35. Szabó Lajos r. kath. 7 napos. Barna Ferencné ref. 61 éves, Nagyhegyes. Özv. Miltok Lászlóné r. kath. 69 éves, Péterfia-utca 32. Oláh István ref. 2 napos, Baross-utca 7. Özv. Tóth Mihályné ref. 69 éves, Vulkán-telep.

— A csapókerti református gyülekezetben vasárnap, november 25-én délután pontosan fél 3 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendezünk az Istenisztelet keretében a következő műsossal: Imádkozik Sztajnovits László th., prédikál: Tantó Sándor th., szaval: Molnár Elemér fg. VIII. o. t., felolvas: Szabó Géza th., énekel: Vári Szalai Lajos tan. jel., hegedű kísér: Gábor János tan. jel., befejezésül imádkozik: Gerda Sándor. Szeretettel kérjük a gyülekezet tagjait, hogy tekintettel a korai alkonyodásra, — lehetőleg pontosan fél háromkor megjelenni sziveskedjenek.

— Balesetek. Pap Ferenc aszfaltgyári napszámos, a bitumen kazánál dolgozott, munkaközben bal keze feje megsérült. A mentők részsették első segélyben. — Iván János MÁV műhelyi kocsifényező pénteken délelőtt leesett az egyik kocsitetejéről. Bal lábán és a kezén szenvedett több zuzódást. Ivánt a munkásbiztosítóban részesítették kezelésben.

— Debrecenben sok a koldus. Az utóbbi időben Debrecenben annyira elszaporodtak a koldusok, hogy szinte mindennap 3—4 koldulási ügy foglalkoztatja a rendőrkihágási bíróságot. Pénteken is 4 ilyen koldus került a rendőrbíró elé, akiket négy, hat, nyolc és tizenöt napra ítéltek el koldulás miatt.

A mozgósínházak közleményei:  
Péntek—Szombat—Vasárnap:

**VIGSZINHÁZ**

Világfilm!  
Stendhal világhírű regénye filmen  
Főszerepben: Ivan Mosjoukino és Lil Dagover.

**A titokzatos futár**  
Egy nagytrőrfő ifju karrierje 14 felvonásban. Kísérők:  
**Gaumont hirdó. Ruha teszi az embert, bohózat.**

**APOLLO**

Világfilm!  
Főszerepben: Emil Jannings.  
**Az elsodort ember**  
Egy bűnös éjszaka története 9 felvonásban. Kísérők:  
**Osztigás Frici, Coco és a hullámvasut, Sicc mint torreador, bohózatok.**

**URÁNIA**

Szombat—vasárnap:  
Két attrakció!  
**Mit tudsz még?**  
vigjáték 7 felvonásban. Főszerepben:  
Glenn Tryon és Patsy Ruth Miller.  
Megelőzi:  
**Wild-West cirkusz.**  
Artista történet 6 felvonásban.  
Előadások kezdete 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 óraker.

**METEORBAN**

Szombaton:  
Csak felnőtteknek!  
**Egy éjszaka rejtelmei**  
Kalandortörténet 7 felvonásban Harry Plödel és  
**Jáva fej**  
Misztikus kínai történet 6 felvonásban  
Leatrice Joy-val.  
Előadások kezdete: 6 és 8 óraker.

**METEORBAN**

Vasárnap:  
**A farmerek réme**  
Vadnyugati történet Tom Mix főszereplésével  
**És a fényes kíséző műsor!**  
Előadások 3, 5, 7 és 9 óraker.

— A 41. honvéd gyaloghadosztály tisztikarának és legénységének összejövetele. A világháborúban résztvevő m. kir. budapesti 41. honv. gyaloghadosztály elesett hősbajtársai iránti kegyelet lerovására, valamint a hadosztálynak 1918 decemberében történt szerencsés hazatérése emlékére 1928 december 2-ra tervbevett, de 1928 december 16-án tartandó összejövetele a hadosztály törzsének valamennyi legyvernembeli csapatainak tisztái és altisztikarát és legénységét szívesen látják. Az összejövetelel résztvenni kívánók sziveskedjenek lev. lapon rendfokozatu, volt beosztásuk és jelenlegi címük megjelölése mellett legkésőbb december 7-ig közölni, hogy az összejövetelel résztvenni kívánnak-e (Cím: Budapest, Mária Terézia-körut 82. sz. postahivatal, Fiókbérlet, volt m. kir. 41. honv. gyalog hadosztály.)

**Halottszállítás autón vidékre is!**  
A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója  
**Fehértói Dániel** temetkezési vállalkozó Debrecen,  
Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

— **Aki friss és egészséges akar lenni** és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, igyék hetenkint egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserű vizet. A hadikórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a **Ferenc József** vizet a súlyos betegek is szívesen használták, mert ez minden kellemetlenség okozása nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Ellopták a pikuláját.** Lakatos János zenész feljelentést tett a rendőrségen, mert valaki ellopta a pikuláját. Mint előadta, a szépen szóló pikula többszáz pengőbe került. A rendőrség a tettes után megindította a nyomozást.

— **Dr Radó Vilmos VI. ker. tisztiorvos, szülész-nőorvos** rendelését Miklós-utca 42. szám alatt megkezdte. Rendel. d. e. 8—10-ig, d. u. 3—5-ig.

## SZÍNHÁZ

### Csokonai-színház műsora:

Szombat bérletszünetben: **Szeretlek!**

Vasárnap délután fél 4-kor: **Házibarát.** Kacagó-délután.

Vasárnap este fél 8-kor bérletszünet: **Szeretlek!**

Hétfő A) bérlet: **Szibéria.** Zilahy-premier.

Kedd B) bérlet: **Szibéria.** Másodszor.

Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: **Éva grófnő.** Operett.

Szerda este C) bérlet: **Szibéria.**

Csütörtök délután 3-kor zónaelőadás: **Hivatalnok urak.** (Róth bácsi Szigeti Jenő.)

Csütörtök este D) bérlet: **Szibéria.**

Péntek bérletszünet: **Szeretlek!**

Szombat bérletszünet: **Régi nyár.**

Vasárnap délután fél 4-kor: **Tararjárás.**

Vasárnap este bérletszünet: **Tangókirálynő.** Lehár-operett.



### A színházi iroda hírei:

Holnap bezárólag minden este a zsufolt házakat vonzó, nagyszerűen szórakoztató revüoperett:

### SZERETLEK!

kerül színre, a bemutató összes kiváló szereplőivel: Kovács Terus, Timár Ila, Ferenczy Marian, Tihanyi Jutka, Antók, Misoga, Tamás Benő, Sugár Mihály, Szigeti Jenő (aktuális kuplék). Siessen jegyet váltani.

**Házibarát.** Szenes Béla posthumus vigiátéka kacagó délután keretében holnap, vasárnap fél 4 órakor mérsékelt árral megy. Főszereplők: Lázár Tihamér, Thuróczy, Hattasi Mariska, Feleky Klári, Szentgyörgyi Mária, Halasiné, Vajai Magda, Tamás, Sugár és az após kedves figuráját játszó Szigeti Jenő.

Hétfőn A) bérletben mutatja be a színház a budapesti Nemzeti Színház kasszadarabját, Zilahy Lajosnak, a **Süt a nap, A tábornok** stb. nagyszerű irodalmi sikerű darabok szerzőjének remek színművét, a

## SZIBÉRIA

című ujdonságot. A szibériai fogolytáborban, ahol úgy orosz, mint magyar deportáltak évek óta várják szabadulásukat, két magyar tiszt (Thuróczy és Lázár Tihamér) harcol a nőért (Csapó Mária). Mindketten már odahaza, Magyarországon

versenyeztek egymással és itt, az orosz fogolytáborban, a véletlen különös összejáttszása folytán hasonló helyzetbe kerülnek. A gyönyörűen megírt színmű alakjai élő alakok, a jelenetek megrázóak, az egész darab hatása lélekemelő. Az előjelek szerint Zilahy ujdonsága Debrecenben is osztatlan sikert fog kiváltani. Már lehet jegyeket vásárolni.

**Ifjúsági előadás:** szerdán délután 3-kor: **Éva grófnő,** fehér operett Timár Ila, Ferenczy, Antók, Unger, Tamás, Misoga és Szigeti Jenő közreműködésével.

**Zónaelőadás:** csütörtökön délután 3-kor Földes Imre

### HIVATALNOK URAK

c. nagyhatású drámája Szentgyörgyi Mária, Unger főszereplésével. Róth bácsi tragikomikus alakját ezuttal is Szigeti Jenő játssza, akinek ez az alakítása városszerte méltó feltűnést keltett.

Mindkét előadás jegyei vasárnaptól kezdve a rendes pénztárnál válthatók. A színházi iroda nem árusít ifjúsági jegyeket.

## MŰVÉSZET

### Schubert estély

#### a Népszerű főiskolai tanfolyamon

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam kedden, november 27-én tartja meg első előadását, amelyet Schubert emlékének szentel.

A Schubert-előadást este 8 órakor a városi Zeneiskolában tartják meg. Ennek keretében dr. Tankó Béla egyetemi professzor tart Schubert-ről előadást, amelyben méltatja a nálunk is annyira kedvelt zeneszerzőt. Az előadás zenei illusztrálására dr. Darkó Jenőné, Simonffy Irén, Buza Gábor és Eisler Mihály városi zeneiskolai tanárok Schubert Zongorahármasát adják elő op. 99 b-dur, dr. Bessenyei Fábry Irma, Buza Gábor, Eisler Mihály, Szücs Gergely zenei tanárok pedig Schubert Forellen—quintettjét mutatják be. Hoór-Tempis Erzsébet zenei tanár pedig Schubert kedvelt dalaiból mutat be egyénhányat.

A belépti díj a Népszerű Főiskolai Tanfolyam Schubert-előadásaira: az ülőhely 1 P, az állóhely 50 fillér. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam bérletjegyei erre az előadásra nem vonatkoznak.

Jegyek kaphatók elővételben Springernél, este pedig a pénztárnál.

### Magyar matinét

rendez november 25-én délelőtt 11 órakor az Arany Bika disztermében a debreceni zenekedvelők köre.

Műsor a következő: 1. Megnyitó beszéd. Tartja: Dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár. 2. Ábrányi: A magyar vers. Szentgyörgyi-Mária a Csokonai Színház művésznője. 3. Liszt: a) Nocturne. b) Konzert-Etude. Dohnányi: Marsch. Polónyi Elemér. 4 a) A reményhez. (Csokonay V. Mihály—Lavotta), b) Panyó Panni. (Petőfi Sándor—Nádor Mihály) c) Halálvirág a csók. (Ady Endre—Erbé Viktor) Medgyaszay Vilma. 5. Popper Dávid: Falusi dal. Előadja Földessy Arnold. 6. a) Árva fiu. (Arany János—Nádor Mihály) b) Husz év mulva. (Vajda János—Erbé Viktor). c) Cigánydal. (Babits Mihály—Nádor Mihály). d) Gyerekjáték. (Szép Ernő—Nádor Mihály) Medgyaszay Vilma. 7. Liszt: Rhapsodia. Op. 12 Polónyi Elemér. 8. Népdalok és népdalok: a) Kádár Kata. (Kodály Zoltán). b) Három asszony. (Kodály Zoltán). c) Tücsök lakodalmom. (Kodály Zoltán). d) Elindultam szép hazámból. (Bartók Béla). e) Átal mennék én a Tiszán, ladikon. (Bartók Béla). f) A gyulai kert alatt. (Bartók Béla). g) Végig mennék a tarkányi nagy utcán. (Bartók Béla). Medgyaszay Vilma.

## TESTEDZÉS

### Somogy—Bocskay

A szezon egyik legérdekesebb mérkőzését igéri a két csapat találkozása, ez a mérkőzés lesz hivatva eldönteni a negyedik hely birtoklását és ezen a mérkőzésen nyílik alkalmunk a Bocskaynak arra, hogy első győzelmét megszerezze a Somogy felett. Eddig ugyanis háromszor találkozott a két csapat egymással, a második liga bajnokságáért folyó küzdelemben annak idején kétszer, egyik mérkőzést megnyerte a Somogy, a másik pedig eldöntetlen volt. Az idén a Vidéki Kupa küzdelmeinek keretén mérkőzött meg a két csapat Kaposvárott s ekkor is a Somogy győzött. Már ezekből is látható, hogy igen kemény küzdelembe fog kerülni a Bocskaynak a győzelem esetleges megszerzése. A Bocskay megszokott rendes összeállításban áll fel. A mérkőzés délután 2 órakor kezdődik a Diószegi úti sporttelepen.

— **Amatőrök felvételeit** kidolgozza, megnagyítja. Szakszerű munka, olcsó árak. Berzéki Fotobörze, Ferenc József ut 38. Az udvarban.

# Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,  
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Folytonégő kályhák.  
Egyszerű és zománczolt takaréktűzhelyek.

Kályha-előtét, tálcsák, fászládák. Egészségügyi, háztartási cikkek és mindenféle vasárk olcsón kaphatók.

Plac-utca 67.

A „HAJDUSÁGI” RUHA  
divatos,  
jó  
s legolcsóbb

Plac-utca 67.

**Az amatőrbajnokságban**

négy mérkőzés kerül eldöntésre és pedig Debrecenben a NyTVE-DKASE, mely a Somogy-Bocskay mérkőzés előtt kezdődik fél 1 órakor. Törökszentmiklóson a TMOVE-DEAC találkoznak, Nyiregyháza a KSE-t látja vendégül a NyKISE, míg Berettyóújfaluban a BUSE-DMTE küzdelem dől el.

**A NyKISE beadta óvását**

a DEAC ellen az eldöntetlenül végződött mérkőzés megsemmisítése érdekében. Az óvás olyan hangon van megszerkesztve és annyi és olyan súlyos sértéseket tartalmaz a DEAC játékosai és vezetősége, valamint a mérkőzést vezető Nagy Dániel szövetségi bíró ellen, ami még a továbbugró szövetség életében is ritkaság és feltűnő. Különösen meglepő ez a hang a DEAC-cal szemben, amikor köztudomású, hogy a DEAC az az egyesület, melyik munkálkodik leginkább az egyesületek közötti jó viszony és megértés ápolásán. Remélhetőleg módot fog találni a DEAC arra, hogy illetékes fórum előtt szerezzen magának elégtételt a megtett tanácsért.

**A DEAC KÖZGYÜLÉSE**

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club évmenyitő közgyűlését november 28. napjának esti 8 órára az Egyetemi Kör kistermébe ezennel összehívjuk.

Amennyiben ez a közgyűlés bármilyen határozatképes nem volna, az újabb, a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes, közgyűlést december 3. napjának esti 8 órára ugyancsak a fenti helyiségbe hívjuk össze.

A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. 1928-29. évi költségvetés tárgyalása. 4. Választások megejtése. 5. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen csak azok az indítványok tárgyalhatók, melyek az első közgyűlés határnapja előtt legalább 8 nappal, illetve a másodikban összehívott közgyűlés határnapja előtt legalább 3 nappal írásban a főtitkárnak benyújtatnak. Debrecen, 1928 november hó 17. Dr. Miklós Rezső sk. tanárelnök. Dr. Szalay Károly sk. főtitkár.

**TÖZSDE****A pengő Zürichben 90.58**

Budapest 90.58, Berlin 123.76, New-York 519.37, London 2519, Páris 20.29 és fél, Milánó 27.21, Prága 15.40, Belgrad 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.12, Bécs 73, Amsterdam 208.52 és fél.

**Hivatalos devizaárfolyamok.**

Egy angol font 27.73-27.88, száz belga frank 79.52 és fél-79.82 és fél, száz cseh korona 16.94-17.02, száz dán korona 152.45-153.05, száz dinár 10-10.06, száz dollár 570.60-572.60, száz francia frank 22.40-22.60, száz hollandi forint 229.60-230.60, száz lengyel zloty 64.10-64.40, száz lei 3.43-3.48, száz líra 29.85-30.19, száz német márka 136.37 és fél-136.87 és fél, száz osztrák schilling 80.37 és fél-80.72 és fél, száz svájci frank 110.17 és fél-110.57 és fél pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.20-23.30, az ezüst egykoronást 0.44-0.46, a forintost 1.16-1.18, az ötkoronást 0.44-0.46, a forintost 1.16-1.18, az ötkoronást 2.28-2.30 pengővel jegyezték.

**Gabonatözsde.**

A határidőpiacon a tözsdeidő elején a márciusi búzát 27.40, a májusi búzát 28.20, a márciusi rozst 21.84, a májusi rozst 26.36, a májusi tengerit 29.30, a júniusi tengerit pedig 26.66 pengőre értékelték.

A készáru piacon a tözsdeidő elején tartott volt az irányzat, a forgalom pedig szűk ke-

reték között mozgott. A tiszavidéki búzát 25.70-26.40, a felsőtiszait 25.60-26.30, az egyéb származásút 25.50-26.15 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 29.30-30 pengő között mozgott. A rozs a közelmúlt napokban az élénkebb külföldi kereslet folytán közel egy pengővel drágult.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait, a korpa árát azonban újból emelték, úgy, hogy budapesti peritásban már 18.75-19 pengővel jegyzik.

A takarmány piacon feltűnést keltett a tengeri boleták árának jelentékeny visszaesése. Ezidőszerint negyvennyolc fillért fizetnek a tengeri vámbolitájáért. A forgalom egyébként jelentéktelen. A takarmányárát 26-26.75 pengővel jegyzik. A tengerit 26 pengővel keresik. A magpiac üzletellen.

**Allatvásár.**

A marhavásárra 678 darab vágómarhát hajtottak fel. Az irányzat tartott volt. Árak elősúly kg.-ként: bika magyar IIa 56-68, tarka Ia 92-103, IIa 78-90, IIIa 56-76, ökör magyar Ia 100-108, IIa 72-98, IIIa 40-66, tarka Ia 92-116, kivételesen 124, IIa 72-90, IIIa 50-70, tehén magyar IIa 64-84, IIIa 49-69, tarka Ia 90-112, kivételesen 118, IIa 64-88, IIIa 38-62, bivaly magyar 46-64, növendékmarha 48-96, kieszontoznivaló 20-38, rugott borjú 35-50 fillér. — A sertésvásárra felhajtottak 3028 darab sertést. Eladatlan maradt 235 darab sertés. A forgalom megelégnél. Árak: zsirsertés öreg Ia 150-156, IIa 130-142, fiatalj nehéz 164-166, közép 142-146, könnyű 106-118, szedett közép 128-134, angol nrasági 142-156, szedett 120-136, súldó 126, szalonna nagyban 170, zsír 196-200, szalonnás-hasított sertés 170-200 fillér kilogrammenként.

**Tépe község előljáróságától.**

555/1928. szám.

**Pályázati hirdetés**

A Tépe községben lemondás folytán megüresedett községi szülészeti állásra pályázatot hirdetünk.

A pályázati kérvény 1928. évi december 15-ig adandó be a községi előljárósághoz.

Az állampolgárság, képesítés és erkölcsi magaviselet igazolandó.

Az állás javadalma 450 (négyezerötven) pengő és szabályrendeletileg megállapított esetenkénti díjak.

A választás ideje a pályázat lejárta után lesz kitűzve.

Tépe, 1928. évi november 20.

Előljáróság.

6147/1928. eln.

**Hirdetés**

Debrecen sz. kir. város igazoló választmánya által Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1929. évi legtöbb adót fizető tagjairól összeállított névjegyzékét az 1886. évi XXI. t.-c. 28. §-a alapján f. évi november hó 24-től december hó 8-ig bezárólag 15 napi időtartamra — hivatalomban (Városháza I. 4. ajtó) közszemlére helyezem ki.

Erről az érdekelteket s általában a város közönségét azzal értesitem, hogy a névjegyzéket a közszemlére kitétel ideje alatt hivatalomban megtekinthetik s az ellen az állandó bíráló választmányhoz címzetten hozzám beadandó felelőnek van helye. Debrecen, 1928. évi november hó 23.

Dr. Magoss György, polgármester.

**SIRKÖVEK**

mindeu minőségben s kivitelben legolcsóbban beszerezhetők

**Hunyadi-u. 14.**

Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

**Patkányt,**

egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. Nagyon olcsón kapható:

**STERN fertéküzetében**  
Plac-utca 10. (Bikával szemben.)

Saját érdekében győződjön meg.

Olvassa a Hajdúföldet!

**Tüzelőanyag**

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

**Tüzelő és Épületfatermeskedelmi Rt.-nél.**

**Debrecen, Sas-utca 4.**

(Kossuth-utca sarok. Kölcsonó Segélyző palota.)

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFÖLD-ben  
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a  
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzlet hirdetések más tarifa alá esnek.

**KIADÓ LAKÁS****Elegánsan**

butorozott szoba szép új családiházban kiadó elsejétől. Hatvan- és Séchenyi-utcák végét összekötő Huszár-utca 7. alatt, villasorban. 1484

**Egy**

vagy két butorozott szoba kiadó. Király-u. 5., II. emelet. Telefon 961. 4058-c

**Kiadó**

azonnal két szoba, konyha, esetleg butorozva. Rákóczi 67. 4078-b

**Egy**

modern szoba kiadó. Szappanos-utca 18. 1237

**Pincszoba,**

szép, világos, padlós, villannyal, gyermektelen házaspárnak azonnal kiadó. Maróthy György utca 22. 676

**Kiadó**

széreny butorozott szoba. Ispotály utca 13.

**Utcai**

két szoba, előszoba, konyha, pincehelyiségek elsejére kiadók. Bercsényi u. 38 4020

**Piac utcán**

tágas, különbejáratu szoba, irodának, szalonnak, esetleg 2 személy részére kiadó. Pinc utca 58. I. lépcső II. emelet.

**Kiadó**

2 udvarra nyíló szoba szoba és istálló 3 óra azonnali. Korponay u. 5. 1486

**Lakások**

fődszintesek, emeletiek, egy, két, három szobások, boitok, műhelyek, retonos pincék azonnal kiadók. Sütmezinél, Csapó 11. 1234

**Kétszobás**

utcai lakás december 1-re kiadó. Árpádtér 43. 4953

**Butorozott**

különbejáratu szép szoba esetleg irodának kiadó. Hatvan utca 2. 4080

**Kétszobás**

lakás csendes udvarban kiadó, Bethlen u. 27. 1494

**Kapualatti**

különbejáratu két ablakos szoba magános ur részére kiadó. — Arany János utca 8. Megtekinthető 2-4-ig. 1261

**Kiadó**

két udvarra nyíló szoba elsejére. Katz telep Ilona utca 3. 1259

**Egy**

utcai szoba, konyha, spájz kiadó. Dembinszky utca 26. 1248

**Egy**

utcai szoba, konyha mellékhelyiség kiadó. Apaffi utca 32.

**Kiadó**

butorozva egy vagy 2 szoba, esetleg konyhával. Némethy, Csapó utca 71. 1490

**H.-Böszörményben**

a Bocskay utcán a régi cukrászda helyiség (1405. házszám) cukrászda és kávéházi be rendezéssel együtt. — Petőfi kertben 4 nyilas szőlő eladó. Értekezni lehet Debrecenben Dely Istvánnál Kossuth u. 58. 1370

**Kétszobás**

lakás csendes udvarban azonnal kiadó. — Bethlen utca 27. 4055

**ÜZLETEK****Kiadó**

egy üzlethelyiség, Árpádtér 26. 2 ajtó eladó. 1230

**Kisújszállason**

a főtéren öt üzlethelyiség örök áron eladó. Cím a kiadóban. 1978

**Üzlethelyiség**

forgalmas helyen kiadó. Erdeklődni Hatvan utca 1. sz. I. em. ügyvédi iroda. 4069

**Kiadó**

üzonnalra, Csapó utca 73 egy udvari szoba, Bercsényi 27. 1260

**Üzlethelyiség**

kirakatokkal azonnal elfoglalkodó forgalmas helyen. Fischer, Dégenfeldtér 2. 1246

**Különbejáratu**

jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 4056

**ELHELYEZKEDÉS****Mosni**

vasalni elmennék és háznál is vál alok. — Hajó utca 18. a pincében. 1226

**Segédkönyvelői teendőkre jól számoló, jó írásu kisasszony felvétetik. Irásbeli ajánlkozások személyesen adandók be. Kontsek Géza k. r. t. Kossuth utca.**

**Gazdász,**

22 éves, keresztény, földmives és méhészei szakiskolákat végzett, 2 évi német mezőgazdasági gyakorlatl, német nyelvtudással, nagyobb földmives gazdánál elhelyezést keres. Deák Bárdos István, Budapest, VII., Erzsébet körút 1. 3139

**Asztalos tanuló** fizetéssel felvétetik — Vangor sztalosnál, Csapó utca 9. 4093

**Svájci tejlívóban** egyes kiszolgáló leány felvétetik. Jelentkezési idő fél 12-től fél 1-ig. 4091

**Gyakornokot**  
keresünk azonnali be-  
lépésre. Ajánkozáso-  
kat „Pénztintézet” jel-  
gére a kiadóba. 1229

**LAKATOS**  
tanulók fizetéssel fel-  
vétetik Szálkay László  
és Társa cég Kazinczy-  
u. 2. sz. 1209

**TÉLI**  
konvenciók majoros ke-  
restetik. Teleki 63.  
1238

**LAKATOS SEGÉD**  
és tanuló felvesz Pon-  
grác Domb-u. 20.  
4050-b

**JÓ MUNKÁS**  
csizmadiasegéd állandó  
munkára azonnal be-  
léphet. Nyiregyháza,  
Közép-u. 41.

**ÜGYES**  
fiu tanúnak felvéte-  
tik Zsurzsa fűszerüzlet  
Árpád-tér 39. 1239

**HÁZMESTER**  
felvétetik Simonyi-ut  
26/d. 1477

## AJÁNLAT

**Padlóolaj**  
portalantáshoz állan-  
dóan kapható. Klein  
festéküzlet, Arany Já-  
nos 10. Telefon 13 46.  
4085

**Forgács**  
uri és hölgyfodrász.  
Festés, ondulálás, ma-  
nikűr. Speciális haj-  
vágás és festés, olcsó  
és figyelmes kiszolgálás.  
Arany János utca  
2. szám. 4042

**Prima**  
érett, fiatal hizott ser-  
tések kaphatók 130—  
140 kg súlyban Hor-  
váth u. 5. (Öry-féle)  
hizlalóban. 1493

**Kifűző**  
házi kosztot adok bent-  
ékezők és kihordók  
részére. Özv. Rátz Bé-  
láné Kandia u. 6. alatt.

**Cépezsur**  
endzés, gombáthuzás  
Fenyő Sandorné fe-  
hérmű és iparmű-  
vészeti szalonjában,  
Piac utca 26-b. 3861

**Mányi**  
hölgyfodrász. Király u.  
2. Henázás, manikűr,  
ondulálás hajvágás.  
Olcsó ár. 4087

**PRIVÁT**  
háznál jó házikoszt  
kapható Albertné, Si-  
monffy-u. 45. 1291

**LAKATOS-**  
tanulót kosztra vagy  
fizetésre felveszek. —  
Kossuth-u. 11., lakatos  
műhely. 1242

**FORGÁCS**  
uri és hölgyfodrász. —  
Tartós ondulálás, ma-  
nikűr, speciális hajvá-  
gás és hajfestés. Olcsó  
és figyelmes kiszolgálás.  
Arany János-utca  
2. szám. 4080

**FEHÉRNEMŰ**  
gyermekruh varrónő  
házakhoz ajánkozik.  
Otthon is vállal. Fa-  
ragó 10. 4074—a

**Bélyeggyűjtők!**  
Külföldi bélyegekből  
dus választék olcsó  
árakon. Poroszlai ut  
51. 1359

**Legolcsóbb**  
tüzelőanyag, szagtalan  
kő és salakmentes  
**Berentei szén**, mely a  
borsodi szének között  
legjobb házi tüzelésre.  
Kapható Gabányi  
Sándor utóda cégnél,  
házhoz szállítva is.  
Csapó utca 28. Tele-  
fon 4—49. 1483



**Firnisz,**  
terpntin, butorlakkok,  
enyv és festékek leg-  
olcsóbb árban kapha-  
tók. Klein festéküzlet,  
Arany János 10. Tele-  
fon 13—46. 4090

**Ujbor**  
literje 50 filléért el-  
adó, Hatvan utca 4.  
1235

## INGATLAN

**Eladó**  
ház beköltözhető la-  
kással és üzlettel —  
Megtudható Meszina  
10 szám 1215

**Halápon**  
kövesut mellett 36 ka-  
tasztrális tanyásbirtok  
kedvező fizetés mellett  
eladó. Értekezni Jó-  
zsef kir. herceg utca  
52. 4054

**Házhelyek**  
eladása Bihari- és  
Katztelepen. Tulajdo-  
nos Sesztina ut 6. sz.  
Kisállomás mellett.  
1483

## ELADAS

**Eladó**  
nagy gázrezsó, asztali  
tűzhely. Dr Brück Piac  
utca 59. 4089

**Billiárdasztalok,**  
használt székek, már-  
ványasztalok, páholyok  
eladók. Hatvan u. 22.  
1491

**Valódi**  
perzsa bunda azonnal  
eladó. Megtekinthető  
Fischer Dégenfeld tér  
2. 1147

**Férfi**  
téli öltöny, cipők, ka-  
lapok, női fekete ruha  
eladók. Arany János  
utca 63. 4036

**Tajbor eladás**  
Magas fokuk, literen-  
ként is a legalacsonyabb  
napi áron Arany  
János utca 30, és Re-  
zsó Gyula utca 2. sz.  
Oszlopos furógép és  
egyéb lakatos szerszám  
eladó 1482

**MÁV.**  
6-os huzarós cséplő-  
garnitúra, 25 éves, el-  
adó. K. Tóth utca 5.  
4081

**Eladó**  
egy nagyon jó gáz-  
kályha. Csapó utca 17.  
kalapüzlet. 1487

**Egy**  
farkaskutya eladó. —  
Bővebbet Szent Anna  
22. Orbis üzlet. 1489

**Vetőgép,**  
ekék, kettős ekék, fo-  
gatos permetező, hasz-  
nált szekerek, szánkók,  
gazdasági eszközök,  
két nagy vasablak,  
sparhelt olcsón eladók  
Hatvan utca 22. 1491

**75**  
melegágyabiak eladó.  
8—10 hold földbe fe-  
les kertésznek elme-  
gyek. Cím a kiadó-  
ban. 1257

**Fodrászberendezés**  
eladó azonnal. Cím a  
kiadóban. 4092

**Friss anódtelap**  
érkezett a Bárány Rá-  
dióházba, Szent Anna  
1. 4033

**Eladók**  
nagy üzleti vaskályha  
kettő puld 5 méteres,  
tiz ballon 50 literes,  
üzleti állványok. Piac  
utca 60., udv rban.

**Zongora**  
rövid, fekete kereszt-  
huros, három pedálos  
olcsón eladó. Rakovsz-  
ky zongorakészítő, Pé-  
terfia 42. 1253

**Egy**  
alig használt oldal ko-  
saras „Triumph” mo-  
torkerékpár 2000 P-  
ért eladó. Miklós-utca  
36. 1482

**Jókarban**  
topoiya háló eladó.  
Kossuth-utca 22., sza-  
bóüzlet. 4049-b

**Régi**  
mesterhegedű Tancer-  
féle eladó. Schmidt  
hangszerüzletében.  
4077-b

**Üvegezett**  
árubodé, függőlámpa,  
ingaóra, tornyoskony-  
ha, butorok eladók. —  
Külsővásártér 2. sz.  
4061-b

**Hajduszoboszlón**  
Rákóczy-ut 5. alatt  
kettős pékkemence la-  
kással, üzlettel, a for-  
rás előtt 20 szobás  
szállóda, vendéglő ki-  
adó szanatóriumnak.  
707

**Óbor!**  
Ujbor! Tisztán kezelt  
zamatos házibor lite-  
renként kapható Po-  
roszlai ut 53. Öt H-  
ternél házhoz szállí-  
tom. Telefon 16—36.  
1359

**Pianino**  
eladó. Bikabérház II.  
8. 4076-b

## VEGYES

**Elveszett**  
gyémánt függő Péter-  
fián, Szent Anna és  
Varga utcákou keresz-  
tül és vissza Méliusz  
könyvkereskedésig. —  
Megtaláló jutalom el-  
lenében kéri Méli-  
uszba beadni. 1485

**590 drb**  
akác magfa nyilvános  
árverés eladatik nov.  
27-én Ujfehértón. Ér-  
deklődni: Hardicsay  
Lajosnál Szentimrey-  
tanyán.

## A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

### Az arkanzasi regulátorok

Irta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajduföld” eredeti fordítása)

(32)

„Allj! — tartotta vissza a szatócs, aki időköz-  
ben nagy figyelemmel kísérte előkészületeit s most  
jött reá, mit szándékszik tenni, — ha maga a köte-  
let a hulla derekára akarja kötni, az tulsokáig tart.  
Itt egy halászhorog.” — Ezzel kivett egy kis cso-  
magot a zsebéből, amelyben mindenféle fajta hor-  
gok voltak s a legnagyobbat az indiánnak nyuj-  
totta.

„Nagyon helyes”, — válaszolt ez barátságos-  
an; megerősítette a horgot a szívós papao-roston,  
még egyszer visszatekintett a helyre, ahol a holt-  
testet a folyóba dobták és a következő pillanatban  
eltűnt a hullámok között. — Halálos csend uralko-  
dott másodpercekig, — a parton állók még léleg-  
zeni sem mertek. A viziükör már ismét teljesen ki-  
simult a vörös vadász lemerült alakja fölött, mert  
a folyó e helyen meglehetősen mély volt s csak a  
gyors egymásutánban felszálló légbuborékok árul-  
ták el a helyet, ahol tartózkodott. Ekkor felbukkant  
a fényes fekete haj s utána a harcos feje is kiemel-  
kedett. — Mélyet lélegzett, majd felkapaszkodott  
a partra, ahol a többiek állottak. A horog még  
mindig a kezében volt.

„Es a holttest?” — kérde Roberts.  
„Tapintottam, — volt Assowaum válasza, —  
kezem érintette, de amint utána tapogatóztam, a  
viz tulságosan hamar felemelt, — ő lent van!”  
„Hozzon a fehérek közül valaki egy követ ne-  
kem, — szólalt meg egy idő múlva, — mialatt kime-  
rülten egy fa alá vetette magát, — járadt vagyok  
s pihenni szeretnék!”

„Még egyszer le akarsz menni?” — kiáltá Har-  
per elámulva. Az indián csak a fejével bólintott,

míg Hartford a közeli kavicspadhoz sietett s egy  
temes követ hozott magával, amelyet Curtis tü-  
sént körülkötött, s zsinég végére hurkot téve.

„Nézd csak indián, — mondotta azután, — ha  
te ezt ilyen módon a balesküldőre akasztod, akkor  
lenntart a víz alatt. Ha pedig ki akarsz emelkedni,  
egyszerűen lesodrod a kezdről — így!”

Az indiánnak azonban nem volt szüksége sok  
tanításra. Gyorsan követte a fehér tanácsát, ám a  
háncsból font kötél végét ez alkalommal Curtis  
kezében hagyta s csak a horgot vitte magával, ne-  
hogy összehonyolódjék a víz alatt. Ezzel újra le-  
ereszkedett a meredek agyagparton s másodszor  
is lemerült a folyóba.

Most hosszabb ideig maradt a víz alatt, mint  
az imént, miután a kezén lógó kő miatt csak lassan  
tudott lépdelni a fenéken s lábával kereste a holt-  
testet. Végre megrándult a kötél, amelyen a horog  
volt, újra felbukkant sötét feje az indiánnak, aki  
gyorsan a partra uszott, s a folyóból kikapasz-  
kodva borzongva tekintett vissza. Arca hamuszür-  
kére sápadt s amint elsimitotta a homlokára tapadó  
hollófejeket fürtöket, oly mereven és kísérletiesen  
bámult maga elé, mintha már nem is a földön járna,  
hanem a Nagy szellem tartaná hatalmában, aki a  
sötét mélységből kiemelkedett érte, mert nem  
akarta megosztani népe egyik ellenségével a ned-  
ves sirt.

„A zsinég feszül, — kiáltá Curtis, — az indián  
megtalálta a hullát!”

Mig most Assowaum halgatagon tekintett a  
vizefelületre, a férfiak lassan és elővigyázatosan  
hozzáfogtak a kötél kihuzásához, — ügyelve, ne-  
hogy elszakadjon. A test, amelynek ruháiba ka-  
paszkodott a horog, megmozdult s csakhamar söté-  
tét tömeg tűnt fel a vízben. — A folyó felszine szét-  
vált, — mintha szerte-szökött volna a borzasztó  
teher elől, — s a következő pillanatban Assowaum  
vállonragadta a hullát és szárazra vonszolta. Az  
emberek odaugrottak s amint az indián által meg-  
fordított halott arca szemükbe tűnt, egyszerre  
hangzott fel a rémület kiáltása. „Heathcott!” —  
kiáltották valamennyien.

„Heathcott”, — lehelte utánuk Harper.

Percekig állottak némán a férfiak a borzalmas  
színjátékra szegezt szemekkel. A szerencsétlen  
gyomrát felhasították s kövekkel és földdel töltöt-  
ték meg. Homlokán hatalmas seb tátongott, a golyó  
azomban a mellén hatolt be. Roberts lehajolt hozzá  
s megvizsgálta a sebszájat.

„Milyen kalibere van Brown puskájának?” —  
kérde halkán, mintha félne az ifju nevét a holttest  
mellett kiejteni.

„Harminc” — sutogta Harper. Roberts némán  
mutatott a lyukra, amelyet a golyó a halott mellén  
ütött.

„Öt tartják bünösnek?” — kérde Harper, sze-  
meit aggodalmasan jártatva körül társain.

„Bünösnek? Istenemre nem, — kiáltá Curtis,  
— nincs olyan esküdtszék Arkanzásban, amely  
fel ne mentené, miután, mint azt Smithől hallottam,  
ez itt olyan halálos módon megfenyegette. — Én is  
lelőttem volna. Csak azt sajnálom, hogy egy ilyen  
erőteljes legényt így kell látnom fekvődni, — aki  
ilyen módon pocskolta el az életét, holttest lehetett  
volna az államnak hasznos polgára is. De dögvész  
és halál! — az olyan fickók, akik arról nevezete-  
sek, hogy a verekedésre és emberölésre adott sza-  
vukat megtartják, megfenyegetnek valakit féltre-  
híthetetlenül: ahol először rátalálnak, halomra-  
lővik, nem érdemelnek golyónál egyebet, — ez az  
én véleményem. — Csak — ez — ez a hasfelmet-  
szés maradhatott volna el, — a döggelölésük úgyis  
éppen olyan gyorsan és biztosan végeztek volna  
vele, — látják, máris egész sereg kering fenn. —  
Most azomban tévedtetek, a pecsenyét elveszitek  
előletek. — Valahol jelentést is kellene tenni róla,  
vagy hagyjuk egyszerűen itt fekvődni?”

„Nem, semmi esetre sem, — mondotta Ro-  
berts, — azt nem tehetjük. A leghelyesebb, ha be-  
takarjuk ágakkal és jelentést teszünk a békebiró-  
nak; az küldje majd el a konstáblert. Én nem aka-  
rok többet foglalkozni ezzel az ügygel. — Mit ke-  
res Hartford?”

(Folytatjuk.)